
 
Charles Sturt Memorial Museum Trust Inc. 
Library Collection 

 
  

 

Item No. Title Author Publishing 
Details 
 

Inscription 

SH52 The Pioneers: A Romance Julian Mountain, 
pseudonym of Donald 
Cowie 

1846 
 

 

SH53 A Humble Romance & Other Stories 
(First published in 1887 New 
England USA) 

Mary Eleanor Wilkins 
Freeman 

1901 
 

 

SH54 Holy Bible  1830 Presented to Rebecca Bevis 1832 and 
gifted by Miss Eleanor Adey (Rebecca born 
1829 at Fairham Hampshire England. 
Arrived SA on Pestonjee Bomanjecin 1838.  
Widow of Thomas Cowley who born 1826 
died in 1916.  They lived at Reynella till 
1885 and moved to Kadina where Rebecca 
died 24/9/1926 

SH56 World Wide Atlas  W & A.K. Johnston, 
Edinburgh and London 

 

SH163 Familiar Wild Flowers 5 vols + 
additional separate volume.  

F.Edward Hulme Cassell & Co. 1877 – 1885  
 

 

SH164 Her Johannis Gilpini William Cowper Privately printed 1897 Edited 
by James Patrick Muirhead 
and Patrick Scott 
 

 

SH165 Poets of England and America  1860 
 

Beatrix Marion Muirhead 1862 from her 
affectionate Papa La Pacottte Vevey 
1808 

SH166 Domina da Shallot Carmen Alfred 
Tennyson 

Privately printed 1898 (originally published in 1842 by Tennyson but 
translated by J.M. Muirhead into Latin 

SH167 Scacchia Ludus: The Game of 
Chess 

Marcus Hieronymus 
Vida 1484 - 1566 

A Millar, London 1736 
Translated by Mr Erskine and 
Mr Craig. Written in 1513 
 

 



SH168 The Management of Bees  Samuel Bagster – 
Samuel died aged 35 
yrs in 1835 after the 
1st Edition was 
published. 

Saunders and Otley, London, 
England1838 2nd Edition  
 

 

SH169 Memorials of the Tower of London William Lennox 
Lascelles De Ros, 
23rd Baron de Ros of 
Helmsley.  

John Murray, London 1867 
  

July 25, 1872 Capt Napier Sturt, R.E. with 
Lord de Ros’s best compliments.  (Lord de 
Ros died in January 1874 aged 76 yrs) 
 
 

SH170 Master Humphreys Clock  
3 Vols 

Charles Dickens Chapman & Hall London 1840 
Three volumes – a weekly 
literary magazine 1840-41  

E. Goulding, from Miss Sturt, Cheltenham 
May 27th 1893.  
 

SH171 Selection of Sacred Music from the 
Works of some of the most eminent 
composers of Germany and Italy 3 
Vols 

George Handel Robert Birchall, London 
England 1806  

 

SH172 The Poetical Work of John Milton John Milton 1608 - 
1674 

Routledge, Warne and 
Routledge London England 
1862 New Edition 
 

 

SH173 Holy Bible, King John Version   Moses Pitt, 
Theater in Oxford 
1682 

Charles Sturt – from his own affectionate 
mother 

SH174 Picture Album C19th of famous men, 
women and children 

   

SH175 Critical & Historical Essays 
contributed to the Edinburgh Review 
in two volumes  

Lord Thomas 
McAulay 

1860 Second volume of set has 
been missing since 1978. 
Normally 6 volumes, this could 
be just Vol. 2 
 

Francis Montague Muirhead, Eton 
MDCCCLX1 

SH176 Picture of Paris being a complete 
guide to all the public buildings, 
places of amusement and curiosities 
in that metropolis,  

M Galignani Paris France 1815 2nd edition  Capt Sturt (presumably purchased when 
serving in Paris)  

SH177 The Works of Horace  Printed for K. Walker & Co 
Surrey England by S. 
Hamilton1815 
 

 



SH178 Selected Parliamentary Speeches of 
William Pitt 

William Pitt 
Edited by J.W. Lake 

H. Fournier, Paris France 1829 
Paris, Robee & Hingray  
 

Charles Sturt April 10 1850 

SH179 The Works of Nicholas Machiavel, 
Secretary of state to the Republic of 
Florence 4Vols. 

Niccolo Machiavelli Printed for T. Davies 1775  
Second Edition 
 

Charles Sturt  Cheltenham 
 

SH180 Pattern Book Knitting & Crocheting  1880s  

SH181 Bell’s Shakespeare, complete 
collection of Shakespeare’s plays 
Set of 20 

William Shakespeare Printed under the direction of 
John Bell, British Library 
Strand Bookseller to His Royal 
Highness the Prince of Wales 
London 1788 
 

Belonged to Ann Boulton, who was the 
grandmother of Beatrix Napier Sturt.  (Ann 
Boulton was daughter of Matthew Boulton, 
the 18th century industrialist.) 
 

SH182 Bell’s Plays 3 Vols 
The Gamester 
Venice Preserved or a Plot 
Discovered 
Distressed Mother 

 
By Edward Moore 
By Thomas Otway 
 
By Ambrose Phillips 

John Bell, Strand 1899 
MDCCXCI  

Ann Boulton 

SH183 The Book of British Poesy, Ancient & 
modern 

George Gilfillan William Tegg & Co. for John 
Walker Liverpool London1851  

Francis Montagu Murihead, then Katharine 
M. Sturt Christmas 12/95, (Francis is 
brother of Beatrix and Katherine her 
daughter.) 
 

SH184 Lettres Choisies De Mb. De Sevine 
De Grignan, De Simiane, et De 
Maintenovgne 

Marie Sevigne Paris, France 1812 
 

Charlotte Green, the gift from her dear 
Mother January 

SH185 The Poetical Works of George 
Herbert and the Synogogue 

 James Nichol, Bickers & Bush 
Edinburgh and London 1863 
 

Beatrix Muirhead October 1864 from her 
dear papa 

SH186 The Poems of Samuel Taylor 
Coleridge 

 Edward Mason, London1865   Herbert H. Muirhead.  (Brother of Beatrix). 

SH187 Poems  Elizabeth Barratt 
Browning 

Smith, Elder & Co London 
1893  

 

SH188 The Beauties of Byron George Byron Thomas Tegg & Son London 
1837  

A.R. Boulton March 13, 1837 (Aunt Anna 
Boulton) 
 

SH189 Selected pieces from the poems of 
William Wordsworth. 

William Wordsworth Robson, Levey & Franklyn 
Fetters Lane 1850 
 

Beatrix M. Muirhead from her effectionate 
Aunt Anna Haseley Court 1858 
 



SH190 II Goffredo overo Gerusalemne 
Liberata Del Sig. (20 songs of First 
Crusade and siege of Jerusalem – 
Heroic poem of Jerusalem delivered) 

Torquato Tasso Gio Angelo Ruffinelli Rome 
Italy 1622  
 

To Capt Sturt, an old book from an old 
friend Keith Lockend 30th April 1847 then 
To Napier G. Sturt from his brother 
Charley? 1879 
 

SH191 Of the Imitation of Christ Thomas a’ Kempis 
(Translation by James 
Parker, Aloysivo Croft 
and Harold Bolton) 

Rivingtons London Oxford and 
Cambridge 1867 
 

Bertram Arthur Muirhead (Beatrix’s brother) 

SH192 Locke’s conduct of the 
Understanding and Bacon’ Essays 

John Locke C & J Rivingtons London 
1825 
 

N. George Sturt in childish hand and 
again N.G. Sturt October 29 1837 
Adelaide 

SH193 La divina comedia id Dante Aligheri 
(3 books) 

Dante Alighieri A. Buthuro Pargi, France 1820  Charlotte Green, given to her by her brother 
December 19th 1824 

SH194 Enoch Arden Alfred Tennyson Edward Morton & Co. London 
1865 
 

Herbert H. Muirhead from his affection fag 
– B. Greaves Townley (Herbert is Beatrix’s 
brother – Lt Col. In R.E. Died 4/4/1901) 
 

SH195 Poems  William Cullen Bryant John Walker, David Bogne 
Liverpool 1850  

Herbert H. Muirhead from his affectionate 
friend and relative W. Benson on his leaving 
Eton Christmas 1867 

SH196 Histoire de Bertrand du Guesclin 
Comte de Longue Ville, Connetable 
de France. 

Simeon Luce Par M Guyard de Berville 
1850  New Edition 

Charles Sturt 
 

SH197 British Ferns & Their Allies Thomas Moore Routledge, Warne & 
Routledge London 1859  

Beatrix M. Muirhead from her affectionate 
brother Lionel Muirhead on her birthday. 
“And this our life exempt from publick 
hauntings, finds tongues in trees, books 
in the running brooks, sermons in stone 
and good in evervthings” – Shakespeare.  
and accompanying letter (Lionel Boulton 

Campbell Muirhead 1845 – 1925  Very 
close friend of Poet Laureate Robert 
Bridges 
 

SH198 The History of Rasselas, Prince of 
Abissinia, a Tale 

Samuel Johnson John Sharpe, Piccadilly, 
London 1867  

Charlotte Greene and NG.S. pencilled 

SH199 Selected Poems of Matthew Arnold Matthew Arnold Macmillan & Co. New York 
1898  

Katharine Sturt, grand daughter of Charles 
Sturt. K.M.S. February 8th 1901 



SH200 Bipeds & Quadrupeds Harry Hieover 
(pseudonym for C. 
Bindley) A 
veterinarian 
specialising in horses 

T.C. Newby London 1853  

SH201 Lalla Rookh, An Oriental Romance 
4th edition 
 

Thomas Moore Longman, Hurst, Rees, Orme 
& Brown London 1817  

Charlotte Greene  
 

SH202 The Works of the Right Hon. Joseph 
Addison, new edition with notes by 
Richard Hurd DD Lord Bishop of 
Worcester Vols. 1 – V1 

R.H. Joseph Addison 
and Richard Hurd 

T. Cadell & W. Davies London 
England 1811   

Capt Sturt 
 

SH203 The Rise of the Dutch Republic 
3 Vols. First published in 1856  
 

John Lothrop Motley Bickers & Son London 1864  
 

 

SH204 Paxton’s magazine of botany and 
register of flowering plants 
15 Vols hard cover 

Joseph Paxton W.S. Orr & Co.London 1849 
16 Vol.s 1834 – 1849 Monthly 
A rare and fragile book is held 
by the N.L.A.  

 

SH205 Histoire de Napoleon et De La 
Grande Armee 2 Vols 

 Baudouin Freres Paris France 
1826  

Capt Sturt RN 1826 Vol 1  
 

SH206 The History of England from the 
Invasion of Julies Caesar to the 
Revolution of 1688 – 2 Vols 

David Hume Cadell & Davies London 1818  Charlotte Green and in pencil Napier 
George Sturt 
 

SH207 Miscellaneous Works of the late 
Philip  Dormer Stanhope, Earl of 
Chesterfield consisting of letters to 
his friends etc – 
 2 Vols 

Philip Dormer 
Stanhope, 4th Early of 
Chesterfield 1694-
1773 

Messrs W. Watson and 
McKenly London 1777  

Charlotte Greene in pen and in pencil Mrs 
Col. Greene 36-6-224 
 

SH249  Journals – Expeditions Discover into 
Central Australia and over land from 
Adelaide to King Georges Sound, in 
the years 1840-1 – Vols 1 & 2  

Edward John Eyre T & W Boone New Bond 
Street London 1845 

Charles Sturt Esquire with the authors kind 
regards. Eyre has dedicated the book to 
Lieut. Col. George Gawler Governor of 
South Australia at the time. 

SH250 Journals – Leichardt & Overland 
Expedition from Moreton Bay to Port 
Essington – 1 Vols. 

Dr Ludwig Leichhardt T & W Boone London 1847   

SH250b Folder containing 1 large map of Dr 
Ludwig Leichardts route from 
Moreton Bay to Essington 1847 s 

  To Charles Sturt With compliments of 
Arrowsmith 

SH251 Three Expeditions into the interior of 
Eastern Australia Vols. 2  

Major T.L. Mitchell 1838 T & W Boone London  



SH252 Journal – Mitchell Interior of Tropical 
Australia in search of a route from 
Sydney to the Gulf of Carpentaria  

Major T.L. Mitchell Longman, Brown, Green & 
Longmans 1848  

 

SH253 A Statistical Historical & Political 
Description of NSW and its 
dependent settlements in Van 
Diemens Land 2nd edition 
 

W.C. Wentworth G & B Whittaker, London 
1820 

 

SH254 The Burke & Wills Exploring 
Expeditions An account of the 
Crossing of the continent of Australia 
from Cooper’s Creek to Carpentaria 

Pamphlet Reprint of 
Argus newspaper 
article 

Wilson & Mackinnon, 
Melbourne 1861  
 

 

SH255 Journal of Landsborough’s 
Expedition from Carpentaria in 
search of Burke and Wills 

William Landsborough F. F. Balliere 85 Collins Street 
East Melbourne 1862  
 

 

SH256 Journals of Two Expeditions into the 
Interior of NSW 

John Oxley John Murray Albermarle 
Street London 1820  

 

SH257 Two Expeditions into the Interior of 
southern Australia – 2 Vols. 

Charles Sturt Smith, Elder & Co 1833      

SH258 Two Expeditions into the Interior of 
southern Australia – 2 Vols 

Charles Sturt Smith, Elder & Co. 1834  
 

  

SH259 Colonization: particularly of South 
Australia 

Col. C.J. Napier T & W Boone, London 1853 Charles Sturt April 4th 1848 with pencil 

sketch of gum tree beneath 

SH260 The New Annual Army List  John Murray London 1840  
 

Charles Sturt 

SH261 Journal of Royal Geographical Soc. 
of London Vol. 17 Contains an 
account of Sturt’s explorations for 
which he was presented with the 
gold medal of RGS of London in 
1846 
 

 John Murray London 1847   

SH262 Narrative of Expedition to Central 
Australia 2 Vols -  

Charles Sturt T & W Boone London 1849    

SH263 Journal of the voyage of “Lady 
Augusta” 

Arthur Kenloch W.G. Cox Adelaide 1853  
 

 

SH264 The London Gazette contains notice 
that Sturt’s widow be permitted to 
use the title Lady  

 1870   



SH265 Bible, Old & New Testaments  1837 Samuel Collingwood & 
Co 

His father, to Napier George Sturt on his 
sixth birthday Nov 1st 1842” 
 

SH266 Atlas – Vyes et Coupes, Des 
Principales formations Geologiques 
du  Department Du Puy De Dome  

Jean Baptiste Bouillet 
and Henri Lecoy 

M.F.G. Le Vault Paris 
France 1830  
 

Stamped Chas Sturt inside first title page 

SH267 Life of Charles Sturt Mrs Napier George 
Sturt 

Elder & Co. London 1899)  Miss Sturt, Cheriton, 60 Beulah Hill, Upper 
Norwood, SE with the composer’s love 
 

SH268 Charles Sturt: His Life and Journeys 
of Exploration 

John Howard Lidgett 
Cumpston 

Georgian House Melbourne 
1951 Donated by Mrs Amy 
Jessop 1967 but went missing 
 

Donated to Essington Lewis In appreciation 
of your helpful interest in the work of the 
Sturt Trust during 1960 F. Kenneth Milne 
and Robert Edwards  

SH269 Album, Illustrations of famous 
paintings 

 1850  

SH270 Folio, hand written book of music  1850  

SH 271   The Vaux de-vire of Maistre Jean Le 
Houx 

Edited and 
Translation by James 
Patrick Muirhead 

John Murray London 1875  

SH272 The Life of James Watt with a 
selection of his correspondence 

James Patrick 
Muirhead 

John Murray London 1859  Possession of Mrs Beatrix Napier G. Sturt,  

SH273 Winged Words on Chantrey’s 
Woodcocks 

James Patrick 
Muirhead 

John Murray London 1857 
 

 

SH274 Folia Caduca, Verses to three 
Grandchildren 

James Patrick 
Muirhead 

Privately printed 1893  

SH275 Folia Caduca, Verses from 
“Blackwoods Magazine” 

James Patrick 
Muirhead 

Privately printed 1891  

SH276 Sturt 1844- 1944 Souvenir of the 
Sturt Centenary August 1944 - 
Booklet 

   

SH310 Holy Bible  Engraved by John Sturt 1725-
6 

 

SH314 Sturt on the Murray Michael Langley Robert Hale London 1969 
 

 

SH439 Hymns by Countess of Huntingdon Selina Hasting and 
Hon. Walter Shirley 

Revised her collection of 
hymns used in her 64 
chapels in Sussex C1790 

  



SH447 Narrative of An Expedition into 
Central Australia – 3 Vols  

Charles Sturt Bookpoint UK 2004  

SH450 The Central Expedition Charles 
Sturt’s Journals   

Charles Sturt 2002 Hakluyt Society   

SH454 An Account of a Journey to South 
Australia  

Charles Sturt 1990  

SH455 The Mount Bryan Expedition 1839 Charles Sturt 1982  

SH456 The Children’s Friend Vol. IX Rev. William Carus 
Wilson 

September 1842 Seeleys & 
Co. London 

 

SH458 History of the War in France & 
Belgium 1815  

Capt William Siborne T. & W. Boone London 1844   

SH465 Sturt’s Desert Drama Ivan Rudolph 2006  

SH459 In Step with Sturt - booklet 
 

K & M Carnegie 1979  

SH495 New light on Captain Sturt’s 
Northern Expedition 1844-46 with 
reference to the Diary of Daniel 
Brock. (booklet) 

Elizabeth Lawrenson 1967 reprint of R.G.S.A. 
(SA) Vol.67 1966 

 

SH496 Between the Lines: A Glimpse of the 
Brock family  

Elizabeth Guy 1983  

SH497 The Victorian Historical Magazine 
Vol XXII September 1949-  booklet 

   

SH498 Brownsea Island Mervy Bright   

SH499 Short notes on Brownsea Island P.D. Sturt   

SH527 Sacred Songs & Solos No. 1 & 2 
Combined 

Compiled and sung by 
Ira D. Sankey 

Morgan & Scott London (no 
date) 

 

SH529 Sturt of the Murray Langley Rigby Ltd. 1969  

SH530 The History and Topography of Glen 
Osmond 

Thomas Gill 2013  

SH531 Gawler Derek Whitelock 2013  

SH532 History Of Gawler 1837-1908 E.H. Coombe 2013  



SH533 Burke & Willis Exploring Expedition. 
An account of crossing the continent 
of Australia – pamphlet 

 2014  

SH546 Recollections of D.G.B. 1843 
Two books 

Daniel Brock Photocopy of his diary and 
new printed publication 
1981 

 

SH558 Reflections on a Salute to Sturt 
(booklet) 

 1994  

SH560 About Charles Sturt, catalogue of 
material relating to Sturt 

 1994  

SH562 List of Trees, fronds, shrubs & 
flowers (booklet) 

 1842  

SH572 Fifth Book of Lessons, Irish Lesson 
Book 

 Alex, Thom & Sons Dublin, 
Ireland 1859 

 

SH576 Journals of Expeditions of discovery 
into Central and Overland from 
Adelaide to King Georges Sound 
Vol. 1 & 2  

Edward John Eyre Reprint 1964  

SH579 Life Of Charles Sturt Beatrix Sturt 1899  

SH580 Murray-Darling Journeys Angela & Mike 
Bremas 

2017  

SH618 To the Desert with Sturt Daniel Brock Reprint  

SH620 Bible Published by William 
Collins 1904 

34 x 25 x 10cm leather 
cover 

 

SH623 Two Expeditions into Southern 
Australia Vo; 1 & 2 

Charles Sturt Facsimile Edition No. 4 
Public Library SA 1963 

 

SH627 Charles Sturt Donald Kennedy Oxford Uni Press, 
Melbourne (Australian 
Explorers) 1958 

 

SH638 Magic of Dawn – A story of Sturt’s 
explorations 

Mrs Henry A. Doudy 2nd edition  

SH639 South Australian Exploration up to 
1856 

Gwenneth Williams Tinline Scholar Thesis 
Adelaide University 

 

SH643 The Fatal Shore Robert Hughes 1987  

 


